



高质量生态保护让兴县变得妩媚多姿

# 绿染山川春意浓

## ——兴县春季植树造林暨生态文明建设工作纪实

□ 文/张亚东 图/高旭娟

又是一年春光好,植树添绿正当时。沐浴着和谐的春风,走进地处晋西北的兴县,蔚汾河畔、黄河之滨到处呈现出植树造林的繁忙景象,踔厉奋发的兴县人民以创建国家森林城市为动力,在吕梁大地上“用双手播撒希望,用绿色点亮未来”,将“晋绥首府 红色兴县”装点得更加美丽。

近年来,兴县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平生态文明思想为指导,牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,坚守发展和生态两条底线,严格对标对表中央、省、市相关决策部署和工作

安排,从城区山体绿化,到湿地公园建设规划,从国储林项目建设,到生态林业、民生林业都取得蓬勃发展,全县把生态文明建设融入经济社会发展全过程,奋力在生态文明建设上闯新路、开新局、创佳绩。一个青山常在、绿水长流、空气常新的美丽新兴县正款款走来。

### 春风拂绿 植树播翠正当时

好雨知时节,当春乃发生。4月9日晚,一场及时的春雨润泽了兴县大地,被雨水清冽和澄澈后的苍穹,碧空如洗天朗气清。

4月10日,提前做好了准备的市政协副主席、兴县县委书记乔云,县委副书记、县长梁文壮带领县四大班子领导、县直单位和15个乡镇的200余名机关干部以及志愿者,来到指定地点开展清明植树活动,以实际行动践行绿色发展理念。

在南山公园植树点,乔云挥锹铲土、扶苗围堰、提水浇灌,每一道工序都做得认真仔细、一丝不苟。乔云一边植树,一边了解树木品种、成活率、种植面积,一边询问全县植树造林工作进展情况。乔云指出,植树造林功在当代、利在千秋,是打好“生态文明”牌重要举措,是建设美丽兴县的实际行动,各相关部门要牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,进一步加大植树造林力度,严把造林质量关,加强栽后管护,确保种一棵、活一棵,种一片、成一片,有效巩固提升造林绿化成果。

火车跑得快,全靠车头带。在县四大班子领导的带动下,全县干部群众群情振奋、热情高涨。在当天的义务植树活动中,全县各乡镇、县直单位干部群众统一行动,共栽植云杉、樱桃、大九宝、桃树、杏树等树木15000余株,增绿面积200余亩。这一行动有力带动了全县人民增绿、扩绿,广大人民群众也纷纷行动,抓住有利时机纷纷植树、造林、增绿、添绿。

在南山公园,看着一棵棵合力种下的侧柏、国槐等树苗迎风挺立,志愿者康小兵由衷地说:“能亲手种下一棵树,为县城增一抹绿色,我感到无比高兴。我将继续做一名生态文明的实践者、推动者,为共建共享美好家园贡献力量。”

上有号召,下有行动。在同一时间,位于黄河岸边的罗峪口镇,镇党委书记张雁斌、镇长裴林军组织全镇10个行政村的100余名干部群众,对沿黄两岸地段的荒山荒地展开绿化行动。

大家两人一组、三人一队,挥锹挖坑、扶树正苗、浇水定根干劲十足、热火朝天。历经3个多小时的辛勤劳作,一株株树木错落有致,迎风挺立,让沿黄两岸增添无限的生机与活力。

抓好黄河流域生态高质量保护是“国之大者”,紧临黄河沿岸的兴县罗峪口镇是黄河生态保护区的重点地区。罗峪口镇镇长裴林军表示,“清明时节,正是万物生长的好时节。我们就是要抢抓这个黄金时机,积极投身春季植树造林的热潮中,以实际行动为建设美丽罗峪口添绿增彩,为实现人与自然和谐共生贡献力量。”

与此同时,作为村庄绿化行动的一部分,兴县还号召机关干部和志愿者深入美丽乡村中参加“履行植树义务,共建美丽兴县”2024年义务植树活动。大家一起挥锹铲土、培土浇水,一株株油松、杨树等乡土树种被种植在村旁、路旁、宅旁、水旁等“四旁”隙地。

一花引得百花开,百花齐放春满园。连日来,在兴县的城乡社区,荒山荒地,随处可见人们植树造林、绿化家乡的火热场面。随着2024年“绿满兴县”专项行动启动,一时间,社会各界积极投身增绿补绿、美化家园的义务行动之中,齐心协力为绿色兴县增光添彩。

### 绿水润城 生态建设绘新篇

“全县上下,要对标对表,深入践行习近平生态文明思想,树牢‘增绿就是增优势,植树就是植未来’理念,坚持扩绿、兴绿、护绿并举,走好生态优先、绿色发展之路,扎实做好造林绿化工作,持续改善生态环境质量,为绘出美丽中国的更新画卷作出兴县贡献。”4月11日,市政协副主席、兴县县委书记乔云,在专题传达学习习近平总书记参加首都义务植树活动时的重要讲话精神时,对全县干部提出了新要求。

近年来,兴县牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,不断加大生态文明建设力度,绿化荒山、治理荒沟、保持水土、规划湿



市政协副主席、兴县县委书记乔云参加义务植树活动



兴县县委副书记、县长梁文壮参加义务植树活动

地、整治河道、处理垃圾、治理污水,兴县打出了一系列“组合拳”,全方位、多渠道、高质量、保护生态文明的成效越来越高。

植树造林,让群众深植绿色发展理念的同时,也享受到越来越多生态福祉。一个个城市公园、一处处郊外湿地、一片片森林绿地、一条条景观走廊,都成为群众休闲好去处。

走进兴县南山公园错落有致的景观节点、五颜六色的花卉绿植,郁郁葱葱的树木、鸟语花香的景致,无不让人赏心悦目、心旷神怡。

夜幕降临,华灯初上,劳累了一天的人们走出户外、散步遛圈、谈笑风生,大家纷纷为兴县这几年的变化“点赞”。

兴县蔚汾河在十年前还是一条垃圾遍地、臭气熏天的污水河,可以说鸟都不去,几年的治理,让这里的水质正在不断改善,沿河两岸又建起景观大桥,装饰了奇花异草,蓄水后的蔚汾河蔡家崖段还偶尔还能看到赤麻鸭和其他水鸟的身影。兴县的变化真的是太大了,我们真是没想到“久居这里的市民赵艳琴如此感慨。

赵艳琴的感慨其实也是30万兴县人民发自内心的心声。政府工作报告显示,过去的2023年,生态文明建设成效显著:

——深入实施“一泓清水入黄河”工程,启动国土空间生态修复规划编制工作,完成山水林田湖草沙一体化综合治理项目编制设计,治理水土流失15.35万亩。

——持续打好污染防治攻坚战,全面完成第二轮中央生态环境保护督察整改任务,强化农业面源污染防治,加强大气污染综合治理,二级以上优良天数304天,空气优良率83.28%,河流国考断面水质全部达标。

——积极推广绿色生活方式,全县新能源公交车达到64辆、新能源出租车达到170辆。建成3个垃圾填埋场、15个中转站、10个渣土场,74个行政村开展生活垃圾分类试点工作,逐步完善“户投放、村收集、乡转运、县处理”的垃圾收运处置体系。

——“十三五”期间,全县累计造林116万亩,蔚汾河、岚漪河国考断面全部达到三类以上水质。

——坚持降碳、减污、扩绿、增长协同推进,持续打好污染防治和黄河“几字弯”治理攻坚战,深入推进蓝天、碧水、净土三大保卫战,大力推进煤改电、煤改气,实施“一泓清水入黄河”工程,加快推动发展方式、生产方式和生活方式向绿色低碳转型,

厚植高质量发展的绿色底色。

——实施人工造林3万亩,封山育林1万亩,人工种草6万亩,草原改良2万亩,经济林提质增效6万亩。启动4处通道绿化提档工程,实施吕梁山西麓山水林田湖草沙一体化保护和修复工程、蔚汾河兴县奥家湾乡段防洪能力提升工程、岚漪河兴县瓦塘至高家崖段防洪能力提升工程、湫水河兴县段防洪能力提升工程、阎老湾水库除险加固工程、天古崖水库除险加固工程和岚漪河流域农村生活污水综合治理项目。

——完成黄河中游蔚汾河兴县段水质提升和生态修复工程,推进蔚汾河岚漪河水质自动监测体系建设项目。启动阳湾子水库建设前期工作。

“我们就是要坚定不移地践行绿色发展理念,在新时代‘赶考’路上,厚植生态底色,逐绿前行,坚持一体化保护和系统化治理,围绕‘一泓清水入黄河’的战略目标,持续推进科学绿化,加大国土空间绿化和生态修复,坚定不移推进新时代生态林业高质量发展,为奋力谱写中国式现代化建设兴县新篇章作出新的更大贡献。”县委副书记、县长梁文壮表示。

### 青山筑梦 造林绿化续辉煌

“等这些金银花都开花了,咱们这一片非常美丽。”4月16日,兴县奥家湾乡沟门村,支部书记贾建国一边种树一边说,远处村民分散植树的现场一片繁忙。入春以来,沟门村抢抓有利时机,科学组织国土绿化,为绿化兴县作出了突出贡献。

今年,兴县林业局印发了《2024年春季造林绿化分配方案》等文件,将造林任务层层分解下达到县、乡、村、单位,形成层层抓落实的责任机制。全县造林绿化重点围绕县城南山绿化、村庄绿化、封山育林、退化林修复、森林抚育等工程开展,不仅能让城乡筑起一道道绿色风景线,还能让绿色理念更加深入人心。

为了圆满完成全县春季造林绿化工作,兴县全面落实林长制。按照中央、省、市关于全面推行林长制工作要求,构建“县委牵头、部门主抓、乡镇主管、村级负责”的组织体系和责任体系,充分发挥县、乡、村三级林长作用,使全县林长职责体系进一步功能化,统筹推进山水林田湖草沙系统治理,建立全县国土绿化、资源保护长效责任体系,确保全面完成造林绿化目标任务。

植树造林“三分靠建设、七分靠养护、十分靠管理”。全县各部门齐心协力,运用千里眼、云计算、大数据积极防火灾、防虫害,强化林木管护,确保“种一棵活一棵、造一片成一片”。为提高森林防火的监测能力,兴县加强高科技应用,充分

发挥视频“千里眼”作用,确保第一时间发现火情、上报火情,运用“大数据”“云计算”等先进手段,把已有的地理信息、指挥调度、林火监测、巡护定位等各类辅助支撑系统和业务平台作用发挥到到位。

与此同时,兴县全面推进“互联网+”全民义务植树活动,加强网络平台和基地建设,继续创新线上植树形式,常态化开展全民义务植树活动,构建多渠道、宽领域、多层次、多方式的全民绿化新格局。

兴县林业和草原局局长张敏介绍,作为全县植树造林管理部门,县林草局根据造林绿化任务,制定科学的规划设计方案,并严格按照设计施工、按标准验收。“我们就是要充分发挥主管部门职能作用,严格工程管理和施工作业,严把整地质量关和苗木质量关,从整地挖坑、苗木标准、浇水栽植到栽植后的抚育管理等各个环节严格质量标准,做到栽一棵、活一棵。”

“荒山披锦绣,野岭变绿洲”,这是兴县人民群众普遍的感受。全县坚持把保护黄河流域生态作为谋发展、推动高质量发展的基准线,奏响新时代“黄河大合唱”乐章,加快绿色低碳转型,以高品质生态环境支撑高质量发展,努力在新时代中部地区崛起中交出奋勇争先的“兴县答卷”。

“瘠瘠”县城的南北两山,曾经是“不毛之地”,经过多年来的巨大投入和艰辛付出,如今已成了一望无际的绿色林海,为兴县城区筑起一道坚固的生态屏障。资料显示,兴县坚持“绿化、彩化、财化”同向发力,同步实施身边增绿工程,仅2022年即对静兴高速、北山公路、瓦裴线三条通道进行绿化增彩,共完成人工林栽培19100亩。

从减排治污到保护生态,从爱绿护绿到增绿扩绿,兴县“以生态作笔、以绿色为墨”,正在从“光秃秃”蝶变为“绿茵茵”。

咬定青山不放松,一棒接着一棒跑,一年一年抓成效。记者在兴县林业和草原局给县政府的汇报材料上清楚地看到了今年造林绿化的“路线图”:全力以赴完成省、市林业生态建设生产任务12万亩,并推动县级以上公路适宜绿化的道路绿化率达80%,全面完成山水林田湖草沙一体化保护和修复3个子项目,完成沿黄沟壑荒山荒地造林及低效林改造项目,大力实施黄河流域生态保护和高质量发展战略,以生态之青绿厚植发展之优势,激发绿色澎湃动能,努力把祖国的绿色屏障构筑得更加牢固,更加壮美。

逐绿而行,久久为功。一年接着一年干,一次接着一次干,在实施高质量生态的征程上,兴县正在为推进绿化造林、绘浓“生态兴县”底色、着色上彩,锦上添花。

